

扫墓 盘点

扫墓 特写

上个双休日 108万人扫墓寄哀思

清明节前最后一个双休日,阳光明媚,市民纷纷带着鲜花去祭扫亲人。让交警和墓园都有些意外的是,人流量并不像上上周那么多,交通高峰来得早,但也散得很快。来自南京市殡葬管理处的统计显示,昨天,南京全市约60万扫墓大军出动,再加上周六的48万人,双休日两天,共有108万人。

现代快报记者 项风华 王瑞 赵书伶

交通 扫墓高峰提前

昨天,现代快报记者从南京交警八大队获悉,昨天早上7点钟开始,绕城公路宁丹路匝道口就堵上了,早高峰一直持续到9点半左右才结束。接着,返程的高峰又开始了,不少从隐龙山、祖堂山墓园扫墓归来的市民,纷纷开车往宁丹路铁心桥方向行驶,导致该路段拥堵一直延续至下午1点多。

早上刚过8点,普觉寺墓园门前道路两边停放车辆就已

经长达千米。排队等着开进墓园停车场的车辆也排了1公里。不少市民由于停车后上下车不小心,引发了多起开车门事故,所幸未造成人员伤亡。此外,由于部分扫墓公交没有进站停车,而是选择直接到道路中间停车上下客,给墓园附近道路添了不少堵。

交警部门表示,昨天相比前天而言,车流量明显增加,不过相较于之前一周,还是少了不少。

特别提醒 往返最好都绕行机场高速

交管部门提醒,市民开车前往墓园一定要听从现场执勤民警指挥,不要图方便任性停车,否则不但给道路添堵,也很容易给他人造成不便。同时,由于墓园内停车位有限,市民最好能多走两步,选择将车辆停放在墓园外。

此外,无论往返最好都选择机场高速绕行,毕竟宁丹路铁心桥通行能力有限,接下来的清明小长假,将迎来墓园最后一个扫墓高峰,建议市民尽可能乘坐公共交通前往。

墓园 早上5点多,就有人进园了

“最近来扫墓的市民越来越早了,早上6点不到,就有人进园了。7点,400个车位的停车场就全满了。9点的时候,很多人已经扫完墓匆匆往回赶,或是往郊区踏青去了。”普觉寺墓园经理张明跃告诉现代快报记者,这也与媒体的宣传有关,很多市民担心堵,选择了平日来祭扫,“与往年相比,这是今年最大的变化,我们园从周一到周五,每天都有三四万人来祭扫。”

为了避堵,今年78岁的吴奶奶一大早就带着一家三代五口人,从

位于河西的家里出发了,还不到8点,一家人就到了普觉寺墓园。

“我老伴已经去世5年了,他生前,我们感情很好。”吴奶奶边说边往墓区走,老伴的墓穴位置,她一直记得很清楚。拿出一块手绢,吴奶奶先将墓碑擦了一遍,然后从篮子里拿出一瓶酒,倒满一个小酒杯,又拿出了茶叶蛋和烧饼,放在两个精致的小碟子里,一字儿排开后,她闭着眼睛小声念叨着,身后的晚辈也开始祭拜。

在老伴墓前坐了一会,吴奶奶

又回到了车上,拎起了另一个篮子,带着家人向旁边一个墓区走去。现代快报记者注意到,这一次摆在墓碑前的,是包子和花生。

“我弟弟也葬在这边,老伴生前最爱吃我做的茶叶蛋和烧饼,我弟弟则喜欢吃花生和我做的包子。”吴奶奶眼眶红红,有些哽咽地说,为了这次祭扫,她提前两三天就开始准备了,买菜、煮茶叶蛋、做烧饼、蒸包子,都是自己一个人完成的,“一边做包子,一边想着他们。”



李文忠后人来祭祖 现代快报记者 邱稚真 摄

明岐阳王李文忠后人 再聚南京祭祖 今年来了近两百人

昨天,近两百名明代岐阳王李文忠的后人,从全国各地聚集到南京祭祖。这是他们第二次这么大规模地集体祭拜先祖。

现代快报记者 王益

近两百人前来祭祖

李文忠是明太祖朱元璋的外甥,他平定江南,征讨北元,是明朝开国元勋,1384年病逝,追封为岐阳王。李文忠的墓位于玄武区蒋王庙明岐阳王陵园内。昨天上午10点左右,他的近两百名后人聚集在这里,焚香叩拜,口念祭文,缅怀先祖。

李国龙今年80多岁了,去年3月份,经过他和其他李氏后人的推动,一百多名岐阳王后人来宁集体祭祖,5月份还建立了岐阳李氏文化促进会。他告诉现代快报记者,今年大概有近两百人前来,比去年多,还有人来自云南宣威、贵州毕节、四川长宁等距南京较远的省市。

年龄最小的才3岁

在这两百人中,还有不少小孩子,年纪最小的才3岁。李懋(mao,四声)泽刚满3周岁,昨天跟着父母从安徽巢湖来到南京,3岁的他还不知道什么是祭祖,不过他的爸爸李公良已经告诉了他李文忠是谁。

在现场,每一位李氏后人胸前都挂有一块牌子,上面写着自

己的名字和辈分。现代快报记者注意到,有5个人和其他人不一样,他们都姓张,而在张字前面加了一个李字。其中一位张昌允先生解释说,他们来自山东菏泽,明崇祯十五年,崇祯朱由检因为害怕李氏夺权,下令灭李之兵将。“正值家传至六世,因困于军,需易李为张,盖取张氏。”张昌允指着族谱说,之后他们一支就一直生活在了山东。在今年之前,山东李氏一脉会在每年的正月初十,在祠堂里祭拜先祖。

去年,张昌允他们通过媒体和网络得知了其他李氏后人前来南京祭祖的消息,随后李国龙也联系上了他们,因此今年他们加入到了祭扫中。

墓园正在计划修缮

去年现代快报曾经报道过,李氏后人可以免票入园,到岐阳王墓祭祖。昨天,记者从南京市文物保护研究所了解到,岐阳王陵园和徐达墓园正在计划修缮,目前已经向国家文物局提交了立项报告,正在等待批复。据了解,岐阳王陵园目前存在着甬道沉降、破损,植被杂乱等问题,两家墓园的消防进水也需要改造。

扫墓 变化

再婚的换名,生“二宝”的加名 忙坏了给墓碑刻字的师傅

昨天,现代快报记者在墓园采访时发现,要在墓碑上刻字、磨字“改名”的市民不在少数,还都要求尽快办。“原来一年也没有几个,昨天一天就接了十个。”雨花功德园的墓碑磨字工许师傅很抓狂。

现代快报记者 项风华 徐岑



许师傅忙着磨字 现代快报记者 项风华 摄

磨字业务,一天要接四五单

昨天,在雨花功德园的业务大厅,有的市民拿着一张墓碑的简化图指指点点,想要在墓碑上磨字改名。而处理这项业务的,是墓碑磨字工许长青师傅。这两天,他忙得歇不下来。

这会儿,他回到业务大厅,重新拿了一张纸,又去开工了。他走到一块墓碑旁,要把“外孙媳”那一栏的姓名慢慢磨掉。“这是精细活儿,要磨好长时间,磨完还要刻上新名字。”许师傅表示,这是外孙离婚了,又重新找了一个,要把名字改了。“前几天有个30岁左右的男人来过,要求改,但因为他不是买墓人,改名字不符合规定。”他说,当时这名男子急得都快哭了,直说:

单独家庭生了“二宝”要加名

还有不少市民是家里添了人,要给逝去的亲人报喜,在墓碑上加名字。“有刚结婚的新人,还有新出生的孩子。但是跟往年相比,今年有个特别的现象,就是有家庭生了二子,将老二的名字加上去,不少是单独两孩。”许师傅说。

“前两天刚有对夫妻怀里抱着一个,手里牵着一个来扫墓,要求

“我现在的妻子这几天就来扫墓了,要是看到我前妻名字还在上面,还让不让人过日子了。”许师傅依然表示,只有买墓人来,才能同意磨字。

“他要求当天就磨,但是哪儿安排得过来啊!”许师傅表示,磨字的业务,现在一天要接四五单,以前一个月都接不了一两单。“只能按顺序来,都是换老公的、换老婆的,大多是孙子辈的,儿子儿媳的少些。”

许师傅的忙碌不是没有原因,从2011年开始,南京的离婚率连续三年攀升,一直涨到2013年的3.8万对。去年离婚数量稍有下降,也有3.38万对夫妻分手,平均每天有92对。

我们加名字。”他表示,按照传统,墓碑上一般都会刻上晚辈至亲的名字,看上去也热闹。“一问,男方是单传,老爷子过世前一直希望再生一个,但女方不是独生子女,不符合政策。”去年,“单独两孩”政策放开后,两人赶紧准备,今年孩子出生,就赶紧抱来让老爷子也高兴高兴。

扫墓 生态葬

全省首家纯生态葬墓地 明年清明前投入使用

近几年,生态葬越来越受到市民的青睐。日前,现代快报记者跟随江苏省民政厅赴常州采访了解到,位于常州市武进区的全省首家纯生态葬墓地“龙城古园”正在建设过程中,预计明年清明前投入使用。

现代快报记者 赵书伶

全省首家纯生态葬墓地即将落成

据了解,“龙城古园”是常州市今年新推出的四个绿色生态安葬建设点之一,3月份刚刚获得省政府批准,规划用地面积达25770平方米,规划总建筑面积有3110.43平方米,室外绿化及景观园林面积则达14000平方米,是一个名副其实的“园林墓地”。

“建成以后,墓区将全部实行树葬、花坛葬、草坪葬、壁葬、可降解骨灰盒葬、骨灰撒海等新型节地葬。”常州市民政局社会事务处处长舒洪喜介绍,4月5日,还将在刚刚落成的海葬纪念碑前举行海葬纪念碑揭幕暨首届海葬者家属公祭仪式。

此外,墓园的“古园风”也是一大亮点。舒洪喜透露,整个园区将以常州文化微缩景观布局,把常州一些著名的巷子、桥梁、园林、河流等古文化建筑在古园再现。

江苏生态葬认可度不足1%

省民政厅相关负责人介绍,从1990年倡导生态葬起,全省只有3万多人选择不保留骨灰的生态葬,认可度不足1%。为了鼓励生态葬,江苏将加大生态安葬奖补力度,对自愿选择树葬、海葬、草坪葬或骨灰撒海等生态节地葬法的,当地政府应给予一次性经济奖励,对存放在立体式骨灰寄存设施的,当地政府应给予一定的费用减免或补贴。